

探访“中国最后的枪手部落”

作者 周燕玲

国庆假期，位于贵州省从江县的岜沙苗寨，迎来旅游旺季。一大早，担任讲解员的“00后”小伙王金当就换上青衣、大裤管出门，来到寨门口等候远道而来的游客，其身后是穿着苗族服饰的岜沙姑娘和头留发髻、肩扛火枪（岜沙持枪获官方特别批准持有）的岜沙男子。岜沙苗寨因其独特的文化习俗和生活方式，被称为“中国最后的枪手部落”。

“岜沙距离从江县城仅7.5公里，但这里仍过着传统的生活方式，吹芦笙、向天鸣枪，是岜沙苗寨迎接客人最尊贵的礼仪。”手拿扩音器的王金当话语刚落，

悠扬动听的芦笙就响起。一曲笙歌奏毕，火枪对天鸣放，喜迎宾客。

寨门迎宾结束，近百名游客跟在王金当身后，一边聆听解说，一边漫步赏景，从祭拜古树到树葬习俗、从镰刀剃头到苗族婚俗，游客尽情陶醉在岜沙苗寨的风土人情之中。

“国庆节是一年中游客最多的时候，每天有两三千人来岜沙苗寨游玩。”王金当说，村里有6个讲解员，大家得轮着来才能接待这么多批次的游客。

岜沙，苗语意为“草木繁多的地方”。步入村寨，随处可见参天大树，青瓦木房的吊脚楼错落有致地掩映在古树

翠竹中，三五成群的游客穿梭在苗寨各处，有的在芦笙堂看民俗表演，有的身穿苗族服饰拍写真，还有的拿着相机拍岜沙人的生活日常。

20多年前，从江县政府开始大力开发岜沙旅游，让一直“养在深闺人未识”的苗寨逐渐被外界所知，也让刀不离腰、枪不离手的岜沙人逐渐吃上了“旅游饭”。2024年1月至8月，岜沙景区接待游客17.06万人次，国庆假期前三天接待游客近8000人次。

旅游管理专业毕业的王金当，2年前回到村里发展，带团讲解、主持演出是他的主要工作。休息之余，他还会与家

里人一起，下田干农活。

“许多村民还过着日出而作、日落而息的农耕生活，只是火枪从狩猎、自保变成了旅游表演的一部分。”王金当笑着说，因为村里至今保留着镰刀剃头，所以2000多人的村寨没有一家理发店。

据了解，岜沙苗寨里的年轻人，一部分像王金当一样，在村里从事旅游相关工作，一部分外出务工，还有一部分人在景区从事民俗表演。

在岜沙苗寨，每天都定时为游客进行民俗表演，当地将苗族芦笙舞、镰刀剃头、婚庆习俗等编排成节目。岜沙姑娘滚雅香2024年才加

入村里的表演队，每逢节假日和寒暑假，她都会跟着村里人一起，在古芦笙堂广场跳起欢快的芦笙舞。

表演间隙，滚雅香有时会拿出手机拍摄现场视频分享到社交平台，有时会从兜里掏出绣片自顾自地绣起来。

岜沙苗寨目前有两

支表演队，约有200名村民加入其中，既有年长者，也有像滚雅香这样的学生以及年轻人。没有表演安排时，村民们或是去地里干农活，或是坐在家门口刺绣染布，孩子们头顶传统发髻，光着脚丫在石板路上嬉戏，形成一幅悠闲安乐的生活图景。



10月3日，岜沙男子持枪表演，重现古老狩猎场景。赖景峰 摄

浙江宁波一法医救人后心梗反被救 上演“好人有好报”

中新网宁波10月4日电（张斌 王颖 邹鑫）近日，浙江宁波余姚市公安局刑侦大队法医朱睿在出差途中，看到路边一名老太受伤倒地不起，他急忙上前救助，并在车流中拦下一辆救护车。剧烈奔跑后，他突发心梗，倒在了救护车担架旁。此时，宁波市第二医院医生郭维英正好路过，先后救助了老太和朱睿，上演现实版“好人有好报”。

9月26日，今年25岁的朱睿和同事叶李杰经过宁波市海曙区通途西路永丰西路段时，看到有老人倒在地上后迅速上前查看情况。宁

波市第二医院内分泌科专家郭维英正巧路过，她也立刻帮忙照顾这位老人。

在所有人焦急等待过程中，朱睿在车流中发现了一辆救护车，便冲刺跑过去拦下车。当救护车开到老人身边，医务人员要将沉重的担架抬过护栏。朱睿还没从缓过来，又上前帮忙。

老人被顺利送往医院后，朱睿的后背已经被汗水浸透了一大片。还没等现场人员反应过来，朱睿踉跄地往前走了几步，一头倒在了地上。当同事叶李杰上去扶他时，一直守在现场的郭维英又立即过来

帮忙。

“小伙子当时面色发绀，很紧急，我赶紧给他做心肺复苏。”郭维英回忆说。

送到医院后，经过紧急诊治，医生诊断朱睿系心肌梗死，必须立即接受手术。在手术前，他短暂清醒时问道：“老

人怎么样了？”

好在目前，朱睿已脱离了生命危险。这一事件的视频在网络上引发网友关注，大家纷纷为朱睿加油，也为他的同事叶李杰、救人的医生郭维英点赞，被这一场“好人有好报”所感动。



今年25岁的朱睿。宁波晚报 供图

国庆假期“古蜀文明游”走热

中新网成都10月7日电（记者 岳依桐）今年国庆假期文博游热度依旧。在四川，“古蜀文明游”十分火爆，各地游客前来领略古蜀文明魅力，进一步感悟多元一体中华文明的源远流长和丰富内涵。

集中展示古蜀文明风采的成都金沙遗址博物馆、三星堆博物馆更精心策划系列精彩活动，为观众带来丰富的文化体验。

据了解，成都金沙遗址博物馆推出上百场不同类型的活动，包括主题展览、科普讲座、互动打卡、民俗体验和公益讲解等。其中，“夜游金沙·穿越古蜀——博物馆情景式导览演出秀”为四川首个博物馆情景式导览演出秀。10月1日至7日每天19时30分至21时，报名参与活动的游客可跟随讲解员饰演的“古蜀先民”的脚步，踏上一段穿越3000年的旅程。该活动旨在通过情景演绎、深度讲解、文艺演出、光影氛围等多元形式，打造多散点、强体验、新融合的成都文旅新场景。

在三星堆博物馆，“海昏侯——西汉刘贺墓出土文物展”正在火

热展出中，“妙手焕光彩”三星堆遗址新出土文物保护修复成果展同样人流如潮。除了文物展览外，三星堆博物馆还推出了“寻觅三星堆——祭祀坑考古发掘现场”大空间VR沉浸式探索体验项目、“趣味手工坊”社教研学活动、“潮味文创集”三星堆文创美学集市等多项特色亮点活动，吸引了众多游客来打卡体验。

“潮味文创集”三星堆文创美学集市演绎“三星堆生活美学”，文创“小明星”青铜喇叭家族倍受欢迎。博物馆内的文创打卡点位人头攒动，文创潮味花车和“堆堆助新生嗨翻开学季”礼遇花车，让游客感受古往今来的“妙思”和“精致”。

记者了解到，截至7日17时，三星堆博物馆国庆假期游客总数达16.13万人次。“最让我印象深刻的一件文物是青铜大立人，我还买了很多文创产品。”来自河南安阳的游客张梦颖笑言自己不虚此行，“也欢迎大家来安阳看殷墟！”



“夜游金沙·穿越古蜀——博物馆情景式导览演出秀”现场。成都金沙遗址博物馆供图

传承红色基因 国庆假期红色旅游持续升温

央广网北京10月4日消息 据中央广播电视总台中国之声《新闻和报纸摘要》报道，今年是新中国成立75周年，连日来，各地红色景区迎来客流高峰，游客在游览中感悟榜样力量、传承红色基因、厚植家国情怀。

在陕西延安宝塔山景区，情景演出《黄河大合唱》、秧歌剧表演《兄妹开荒》等颇具延安特色的经典作品轮番上演，游客们在精彩演出中感受红色文化、赓续红色血脉。

游客吴继红：今天来到了延安，心情特别

激动，非常向往延安。

游客冯峰：这些节目都特别有意义，可以感受一下当地的这些歌曲，还有延安的风土人情。

这两天，吉林通化杨靖宇烈士陵园、玉皇山烈士陵园、五女峰抗联密营等一批红色旅游景区景点人头攒动，游客们参观陈列馆，追寻老一辈革命家和先烈的革命足迹，传承红色精神，汲取奋进力量。

游客杨先生：领着我的外孙和孙子来进行参观和学习，激发我们的爱国情怀，让它世世

代代传下去。

杨靖宇烈士陵园讲解员于洋说，景区用心用情讲好红色故事，服务参观游览群众，让红色成为通化旅游的新名片。

于洋：现在正值“十一”黄金周期间，靖宇陵园也迎来了全年的接待高峰。

国庆期间，位于四川甘孜州泸定县的泸定桥景区和红军飞夺泸定桥纪念馆迎来旅游热潮。泸定桥东桥头，游客们在工作人员的指引下，踏上泸定桥感受其惊险，体会当年红军飞夺泸定

桥的不易。

游客刘先生：走在桥上晃得很厉害，红军过来的时候还面临着敌方的火力，主要是让孩子感受一下爱国主义教育。

为保障假期安全运营，泸定桥景区加强安全保障，细化服务措施，为游客营造安全有序、文明和谐旅游环境。

景区工作人员孙明霞：国庆期间全员在岗，积极引导游客文明旅游，同时设置了多个旅游服务点，为游客提供咨询、应急药品、免费饮用水等服务。